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PRESENTACIÓN

En el mes de enero – 7 al 12 - del 2016, se llevó a cabo la encuesta de Opinión Pública #82 de Nicaragua, que

forma parte del Programa de Investigación de Centroamérica, Panamá y República Dominicana iniciado en 1977.

Este programa es ejecutado por la empresa privada CID Gallup Latinoamérica, que cuenta con oficinas en cada

uno de los países de la región.

La entrevista se administró a un total de 1.209 personas, quienes conforman una muestra demográficamente

representativa de la población nicaragüense de 16 y más años de edad, residente en hogares particulares. La

selección de los informantes es parte de un diseño muestral aleatorio que considera la región y las personas. Los

resultados totales poseen un margen de error de ±2.8 puntos (nivel de confianza 95%).

El instrumento se ha preparado con preguntas que permiten dar un seguimiento a lo largo de los años sobre la

tendencia en temas como perspectivas económicas, incidencia del crimen, partido político preferido entre otros

temas. En esta ocasión, además de los temas políticos regulares, se inicia el proceso con miras a las próximas

elecciones presidenciales y se incluyen preguntas al respecto. Dentro de este contexto se consideran datos de hace

cinco años en el año electoral del 2011.

En cuanto a la metodología que se sigue, se utilizó un mayor número de tarjetas y “bolsas para responder en forma

privada” algunas preguntas referentes a votación y apoyo al gobierno. Se procuraba así minimizar o evitar sesgos

por un posible Informes similares a este de cada uno de los países de la región centroamericana y República

Dominicana están disponibles a toda organización que lo desee, bajo el sistema de suscripciones anuales y se

llevan a cabo en forma cuatrimestral, excepto en periodos de campañas presidenciales cuando su frecuencia es

mayor. Desde su inicio, constituyen un canal de comunicación de la ciudadanía entre sí y con su gobierno y

procura exteriorizar las opiniones con el propósito de mejorar la calidad de vida y fortalecer la democracia.

CID/Gallup Latinoamérica agradece a la ciudadanía nicaragüense por permitir que durante estos treinta y ocho

años sus enumeradores llegaran a sus hogares y compartieran su opinión y sentimientos sobre los temas tratados.

Se invitan comentarios de este trabajo escribiendo a info@cidgallup.com.
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FICHA METODOLÓGICA

Síntesis metodológico

• Estudio: cuantitativo.

• Informante:  ciudadano de 18 años y más de 

edad residente en el país.

• Muestra: aleatoria y representativa de la 

población adulta.

• Tamaño muestra:  1.209

• Error muestral:  ±2.8 puntos 

(n=0.5, z=1.64)

• Fechas de campo: 7 al 12 de enero, 2016.

• Cuestionario: estructurado de 

aproximadamente 25 minutos.

• Cobertura:  todo el territorio nacional.

4

Características de la muestra

-Porcentajes, n= 1.209- a-b

a/La n es 1.209 para todos los cuadros y gráficos del presente informe, de lo contrario 

se indica

b/Sumas totales pueden ser iguales a “99” ó “101” debido a redondeo en decimales.

Fuente: anexos, cuadros estadísticos.

Característica % Característica %

Edad 100 Región 100

16 a 24 años 29 Managua 21

25 a 34 años 26 Cabecera
Departamento

27

35 a 49 años 24 Resto del país 52

50 y más 21 Educación 100

Sexo 100 Primario/Ninguno 45

Masculino 50 Secundaria 44

Femenino 50 Superior 11

Partido político prefiere 100 Trabajan salario o pago 100

Frente Sandinista de Liberación 
Nacional -FSLN

57 Cuenta propia 31

Liberal Constitucionalista –PLC 4 Sector privado 17

Partido Liberal Independiente –
PLI

2 Sector público 8

Ninguno/Indeciso/NR 37 No trabaja 44



Nicaragua, OP82- Enero 2016

VISIÓN GLOBAL

El calendario ya marca un año electoral y el sentimiento de optimismo recuerda el 2011, en una fecha similar a la

actual. En esa época, la población estaba unida por el conflicto del dragado del Río San Juan….Costa Rica se

posicionaba con cierto negativismo por esa situación. Hoy día, el tema de la Isla Calero parece que ya no es motivo

de resentimientos, se acepta el fallo del Tribunal de La Haya y la mayoría indica que tiene mucha o alguna seguridad

que votará en las próximas elecciones de noviembre- en este grupo, los sandinistas predominan- .

La ciudadanía esta dividida en sus opiniones sobre el gobierno de Daniel Ortega, sus bondades y su forma de dirigir

al país, incluso en la conveniencia que sea candidato el próximo noviembre. Los sandinistas que aglutinan

alrededor de un 60 % de los posibles votantes, son “fieles” y dan apoyo a toda la labor. Las acciones de “regalar”

útiles escolares, bonos escolares, canastas con víveres, están comprometiendo a sus seguidores y a otros, puesto

que de una u otra forma está minimizando el gran problema del desempleo y falta de fuentes de trabajo – Esas

ayudas les permita contar con recursos mínimos para hacer frente a sus necesidades básicas y para evitar la

emigración y sus consecuencias familiares negativas.

El panorama en Nicaragua, es de homeóstasis – Ortega y la mitad de la población- que lo sigue, apoya y considera

que él es lo mejor y la otra parte que no lo acepta, estima que el país no está bien y el rumbo que sigue es errado.

Este clima - que poco a poco se está desvaneciendo - es posible porque no hay liderazgo en la oposición y Ortega y

su esposa Rosario Murillo reciben opiniones favorables con saldo positivo, aunque hay una tendencia a la baja.

Los problemas del país y personales se mantienen: economía y falta de empleo; en las comunidades el clima de

inseguridad está aumentando, hay problemas con la violencia doméstica y con pandillas. El Canal ya no parece que

pueda ser una realidad, los asuntos políticos no interesan.

Para el 2016, el principal deseo es “conseguir empleo, cancelar deudas, tener casa propia, que mejore el presidente,

… Algunos desean tener buena salud, no morir este año, estudiar, buscar a Dios.” Las festividades de navidad las

pasaron bien, con dinero limitado y solo un 10% indicó que fue peor que el año anterior.

En mayo se regresa a los ciudadanos con el fin de conocer cómo están , si hay variación en sus posiciones, si hay

esperanzas de cambio o reforzamiento del “statu quo”, si existe una mayor aceptación del sistema y los regalos que

la presidencia entrega.
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- ANÁLISIS GRÁFICO DE LA INFORMACIÓN -
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a/ La n es XXX para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 
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a/ La n es XXXX para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

ENTORNO NACIONAL
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EL MES DE ENERO
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Preguntas: Pensando en el último mes, cual es la noticia nacional que más le ha impactado?

¿Cómo pasó su navidad y año nuevo con respecto al dinero? Rotar 
Por favor decirme cuál es su principal deseo para el año 2016?  Anote:_Y cuál es la probabilidad hay que usted alcance ese objetivo?

Fuente: Anexo, cuadro estadístico -5  estudios previos  a/ Promedios 

Categoría 
Total

Mana

-gua

Cabe-

ceras

Resto 

país

Noticia mayor impacto-

principales

Muertes violentas, violaciones, 

narco
18 25 18 16

Accidentes tránsito, choques.. 13 17 12 13

Eventos naturaleza: volcán 

Momotombo, temblores, sequía…
6 10 5 6

Las fiestas navideñas y año nuevo

Con dinero, pero limitado 38 39 35 40

Bien económicamente 35 35 37 34

Igual 17 16 18 16

Peor 10 10 9 10

Deseo año nuevo

Conseguir un empleo 28 34 24 27

Si alcanzará deseo 51 59 48 49

En enero del 2011, periodo similar previo a las

elecciones, la noticia principal que atrajo la

atención de la ciudadanía, fue el conflicto con

Costa Rica: “dragado del río San Juan, invasión de

los ticos al país…” Cinco años después, las

relaciones con el país vecino pareciera volver a la

“normalidad” a partir de la resolución de la Corte

de La Haya y son otros asuntos que más impactan

a la población adulta nicaragüense.

Alrededor de cuatro de cada diez ciudadanos,

consideró que no había noticias que le impactaran,

proporción que se incrementa en las áreas alejadas

de Managua.

Las fiestas navideñas no trajo sinsabores

económicos al hogar, puesto que la mayoría contó

con recursos que estimaron eran satisfactorios.

Fuente: Anexo, cuadro 5, 
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OPINIÓN DEL RUMBO DEL PAÍS

Gráfico# 02

Percepción sobre el rumbo del país: 1996 a enero 2016
-Porcentajes*-
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Fuente: Anexo, cuadro 6  y estudios anteriores -

*Desde el 96 al 2015 se registra un promedio de las menciones citadas por  año

- Porcentaje restante corresponde a NS/NR

A. Alemán E. Bolaños D. Ortega

Se mantiene el clima de optimismo que

proviene desde el 2011 y que es

sostenido básicamente por la población

seguidora del Frente Sandinista de

Liberación Nacional –FSLN-

La opinión de un rumbo equivocado de

parte de una tercera parte de los

nicaragüenses no presenta diferencias

por los grupos de análisis, excepto por

la preferencia política opositora al

gobierno y en el grupo que indició no

tener afiliación partidario. En estos

casos alrededor de sus dos terceras

partes estiman que su país se está

desenvolviendo por un camino

equivocado.
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LOS PROBLEMAS DEL PAÍS

10Pregunta: ¿Cuál considera usted es el principal problema de nuestro país?

Problema Ene-16 2015 2014 2013 2012 2011 2010

Desempleo 37 37 33 40 33 31 32

Sequía 13

Tráfico y consumo de drogas 26 22 14 8 14 6

Costo de la vida- escasez 
alimentos 

15 10 12 10 12 13 7

Servicios públicos: energía, 
agua, falta hospitales, salud.. 8 - - - - - -

Corrupción en  gobierno/Ortega 6 6 5 5 4 3 7

Crimen y violencia 4 4 6 3 3 3 9

Cuadro #01

Principales problemas del país 
-Porcentajes—2010-2016- principales menciones

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 17  y a/ estudios previos se presentan promedios

La falta de empleo y por ende los problemas económicos es el principal problema que enfrenta el país en los

inicios del 2016 – Esta situación que ya se presenta como endémica, es causa de importancia que motiva las

emigraciones de nicaragüenses a países vecinos en busca de un trabajo que les permita llevar un sustento a su

hogar. Incluso dentro de este contexto, un 3% manifestó que era la emigración a Costa Rica y Estados Unidos

en busca de trabajo. Este problema se percibe con mas frecuencia en las cabeceras de provincia y el resto del

país y entre ciudadanos con estudios universitarios.

Llama la atención como el trafico y consumo de drogas es ya una situación que se percibe cada día está

creciendo en el país y son los jóvenes menores de 25 año de edad y aquellos de 40 años y más, así como los

informantes con menos nivel de estudios.

Nicaragua, sobresale como el país centroamericanos con menos crimen y violencia como percepción y como

actos delictivos .
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PROBLEMAS FAMILIARES

11

Pregunta: Y de esta tarjeta ¿Cuál es la principal preocupación que tiene  Ud. y su familia?

: 23 Y cuánta confianza tiene en que el próximo presidente ayude a resolver esa preocupación que usted tiene?

Gráfico # 01

Tres preocupaciones principales de los 

nicaragüenses- Mayo 2014 – Enero 2016.
-Porcentajes, principales menciones -
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Otras problemáticas:

Deficiente atención médica 10%

-Vivienda en malas condiciones 9%

-Crimen en el barrio 5%

Futuro de los hijos  5%

En el periodo presidencial, se mantiene

el problema de hace 5 años, ambos en

el campo económico: costo de cubrir

necesidades básicas y el desempleo en la

familia. A este le sigue la falta o

limitaciones en el acceso al agua

potable.
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SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR ACTUAL

Pregunta: Cómo considera Ud. que está la situación económica de su familia hoy en comparación con el año pasado?

Gráfico #03

Percepción de economía familiar en comparación con hace doce meses
-Porcentajes totales-
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Fuente: anexos cuadro estadístico 6 y estudio anterior. Se excluyen opiniones Ns/Nr

Las condiciones económicas familiares

muestran un estado de “aceptación y/o

conformismo” entre los seguidores

sandinistas sobre el estado de su

situación familiar- con muchas

dificultades es minoritario. Lo contrario

sucede con el resto de la población que

significa un 43% del total y quienes en

proporciones superiores indicar estar en

desmejoramiento en relación al año

previo. Los correligionarios del

Presidente Ortega se manifiestan más

satisfechos que el resto de la ciudadanía

y las personas con estudios primarios y

superiores, son las más criticas con su

estado financiero.

Nicaragua, OP82- Enero 2016

Porcentajes indican según   partido 

político.* 

Mejor  Igual  Peor 

FSLN ……………46        36        15

PLC/PLI…………13         19        64

Otro/Ninguno…. ..14          19       64
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SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR PARA EL PRÓXIMO AÑO
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Pregunta: Y en general  ¿cómo cree que será la situación económica de su familia en cuanto a su  finanzas en comparación en  el 2015 

Gráfico #04

Expectativas de la economía familiar en los 

próximos 12 meses. – 1998-2016
Índice- Porcentajes*-Mucho Mejor y mejor: 49%,  Igual 16:%, Mucho Peor y peor: 27%
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 9 y estudios anteriores *Índice: Se resta el % de peor al de mejor

Positivo

Negativo

Alemán
E. Bolaños D. Ortega

Si bien las cifras muestran que hay

optimismo para el año 2016 en

cuanto a las finanzas, éste refleja

un descenso en comparación con

setiembre del 2015.

Son los seguidores del FSLN

quienes manifiestan mayores

esperanzas para este año, y este

sentimiento positivo se incrementa

a medida que se mejora el nivel

educativo del informante.
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EL COSTO DE LA VIDA

14
Pregunta: En comparación con hace cuatro meses ¿Cómo considera usted que está el costo de vida? 

Gráfico #05:

Opinión sobre cuánto ha subido el costo de la vida en los

últimos cuatro meses. 1998-2016
–Índice- 1998– a la fecha
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Fuente: Anexo, cuadro 15 y estudios anteriores.

a) Índice: 4=Mucho, 3=Algo, 2= Poco, 1=Nada /igual 

Alemán Bolaños Ortega

El 82% de la población ciudadana

nicaragüense considera que el costo

de la vida tenido alzas en los

últimos cuatro meses y es una

minoría que opina que está igual.

La opinión de crecimiento de

costos es más común en el

Managua, entre mujeres, y a mayor

edad. La preferencia de partido

político contrario al FSLN o sin

definición es más propicio a

generar critica a los costos de la

canasta básica.
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LA COMUNIDAD Y LOS PROBLEMAS DE INSEGURIDAD 
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Pregunta: P19 En la comunidad donde usted vive ¿hay un problema con pandillas?

P20 Y en su comunidad ¿hay problemas con violencia doméstica?

21¿Hay un problemas con el tráfico de drogas donde usted vive

Violencia 

domestica

40%

I:1,8/4,00

Problemas  

pandillas

36%

I:1,7/4,00

Tráfico 

drogas 

37%

I:1,7/4,00

Seriedad  del problema de la presencia en la comunidad 

Porcentajes indica muy/algo serio e índice *

*Índice: donde 4 e muy serio y 1 nada serio.
Anexo 11

Con frecuencia los medios reportan actos de violencia domestica que llevan incluso

a la muerte de la mujer, en la mayoría de los casos por un hombre que puede ser su

pareja o un familiar masculino. Cuatro de cada diez adultos estima que sí hay

violencia seria en el país. Al respecto un 77% de las mujeres opinan que es seria

esta situación. Y es en Managua donde un 52% opina igual.

Las pandillas son menos frecuentes en especial en las comunidades fuera de Managua

y en el resto del país. En Managua un 33 % indica que si es problema en su

comunidad la presencia de pandillas y los sandinistas son los menos propensos a

estimar que hay problemas de seguridad con las pandillas.

El  trafico y consumo de drogas es un problema que enfrentan con mayor proporción 

los residentes en Managua,  personas con estudio secundario,  superior y que no son 

seguidores del FSLN.
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TENDENCIA DEL CRÍMEN Y LA VIOLENCIA

16

Gráfico #06

El nivel de delincuencia en los últimos cuatro 

meses. 2008- 2016 
-Porcentajes-

Pregunta: Durante los últimos cuatro meses ¿considera usted que el crimen y la violencia en su comunidad ha aumentado, disminuido o se ha mantenido igual?
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 16 y estudios anteriores. *del 2008 al 2014 se registran

un promedio anual. Se excluyen opiniones Ns/Nr

La percepción en el país es que el nivel de

inseguridad está descendiendo en relación a

setiembre pasado y se presentan niveles

que no se tenían en los años previos.

Las acciones que ha tomado el Gobierno

para penalizar a los delincuentes,

narcotraficantes, parece que están surtiendo

efecto. La policía Nacional está dando más

seguimiento en barrios y zonas de alto

tráfico como paradas de buses, semáforos,

donde hay presencia de efectivos policiales,

lo que se ha visto más en Managua.

% indica ha disminuido

Managua   44

Cabeceras 33

Resto        35
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VÍCTIMAS DE LA DELINCUENCIA

17

Pregunta: En los últimos cuatro meses, ¿ha sido usted, o alguien que vive en su hogar, víctima de un robo o asalto? 

Gráfico # 07

Proporción de personas víctimas de robos o asaltos 1998-2016
-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadro 11 y estudios anteriores.

Alemán Bolaños Ortega

La incidencia de actos delictivos

entre la población adulta

nicaragüense muestra estabilidad y

no crece ni disminuye en los últimos

5 años. Managua se destaca con

mayor proporción de citas y estas

disminuyen a medida que hay menos

urbanismo.

En cuando a la educación tampoco

hay diferencias significativas entre

los grupos, si se nota una tendencia a

que aquellos que se pueden

considerar con más recursos están

más propensos a ser víctimas.

% si han sido victimas

Managua    24

Cabeceras  16

Resto          15

Superior        21

Secundario   19

Primaria       14
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a/ La n es XXX para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

ENTORNO POLÍTICO
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INFORMACIÓN ACONTECIMIENTOS POLÍTICOS 

Pregunta: Qué le hace falta saber para sentirse informado de los acontecimientos políticos de nuestro país?

Si usted busca información objetivo sobre lo que ocurre en Nicaragua, ¿en qué medio lo encuentra?
Fuente: anexo, cuadro estadístico XXX.

Cuadro # 06:

Opinión sobre  información de los acontecimientos políticos, 

según residencia del entrevistado
-Porcentajes-
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ACONTECIMIENTOS POLÍTICOS

Pregunta: ¿Se siente informado sobre los acontecimientos políticos de nuestro país?

Fuente: anexo, cuadro estadístico 7

a) Índice: 4=Mucho, 3=Alguna, 2= Poco, 1=Ninguna

Gráfico :  

Interés en asuntos políticos
-Porcentajes- Índice a)

2,4

Índice a)

Mucho
21%

Algo
21%Poco

30%

Nada/NS
28%

Hay división de dos grandes grupos

poblacionales: quienes tienen interés en los

temas políticos nacionales y aquellos que no

son atraídos por ellos. Temas políticos que

podrían ser de interés para la población,

Los hombres en un 45% indicaron sí seguir

esto temas, mientras que las mujeres se

manifestaron positivas en un 38%.

Igualmente las personas con estudios

superiores están más predispuestas a

informarse.

La preocupación por lo que está pasando en el

ámbito político se incrementa a medida que se

acerca el periodo electoral.
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LOS PARTIDOS POLÍTICOS PROGRAMAS PARA LA JUVENTUD
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Pregunta: ¿Cuál partido político tiene el mejor programa para la juventud de Nicaragua?

Gráfico #10:

Preferencia de  partidos políticos y con mejores programas 

para la juventud del país
-Porcentajes-

FSLN
57%

PLC
4%

PLI
2%

Otros: 
2%

Ninguno /NR
35%

Fuente: anexo, cuadro 23-24. 

El FSLN sobresale como el partido

mayoritario a inicios del 2016. El

perfil de sus seguidores es similar en

todas las regiones de análisis, con

ligera ventaja en Managua, entre

hombres, ciudadanos menores de 40

años de edad.

El segmento sin preferencia se

concentra en aquellos informantes

con estudios superiores y mujeres.

La tendencia del partido político con

mejores programas para la juventud se

mantiene y se refleja un incremento

para el FSLN a un 65%.
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TENDENCIAS PARTIDARIAS: 2009-2016
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Gráfico #09:

Tendencias en predilección de partido político principales: 

2007-2016
-Porcentajes-
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Fuente: Anexo, cuadro estadístico 23 y estudios anteriores
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El FSLN mantiene su liderazgo que

se inicia en el 2007 y que año a año

se consolida.

La oposición no “se siente” en el

país y Ortega se posiciona como un

partido líder sin oposición.
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IMAGEN DE FIGURAS POLÍTICAS

Pregunta:  Le voy a leer el nombre de unas personas que tiene una vida pública muy activa. Por favor dígame si usted tiene una opinión favorable o 

desfavorable de cada persona o si usted desea no dar una opinión, por favor dígame.

Personalidad
Enero, 2016 Favorable -

Favorable Desfavorable Índice * Sep-15 May-15 Ene-15 2014

Rosario Murillo 62 23 41 70 70 70 71

Daniel Ortega 57 31 26 65 74 68 77

Cristiana Chamorro 27 16 11 15 -- -- --

Eduardo Montealegre 18 43 -25 16 17 14 16

Noel Vidaurre 16 22 -6 15 -- -- --

Saturnino Cerrato 9 15 -6 -- -- -- --

Cuadro #03:

Opinión de Figuras Públicas
-Porcentajes- a)

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 14,13,   * Saldo de positivos menos negativos..

La pareja presidencias se destaca como la mejor evaluada entre el grupo que se presentó a la opinión

pública y Rosario Murillo obtiene un mejor resultado positivo

Las otras figuras tienen un perfil menor ya sea por desconocimiento como es el caso de Cristiana

Chamorro, Noel Vidaurre y Saturnino Cerrato.



Nicaragua, OP82- Enero 2016

a/ La n es XXX para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

GESTIÓN DE DANIEL ORTEGA

24
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LA ADMINISTRACIÓN ORTEGA
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Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Daniel Ortega?

Gráfico # 11:

Desempeño presidencial de Daniel Ortega 

y aprobación- Enero 2015… Enero, 2016
-Porcentajes-

Aprueba 
Ene-16 Sep-15 May-15 Ene-15

Total 100 100 100 100

Muy bien/Algo 50 66 53 50

Ni bien/ni mal -- -- 19 20

Muy mal/Algo 43 25 20 22

NS/NR 8 9 8 8

Índice (a) 7 41 33 28

Fuente: Anexo, cuadros 9  y estudio anterior-

Índice: a) Se restan opiniones negativas de positivas.

Evaluación del desempeño presidencial

Porcentajes 
Existe un sentimiento ambivalente en la ciudadanía

nicaragüense y aunque pueden pensar que su calidad de

vida podría mejorar no establecen alguna relación con su

forma de gobierno: no hay trabajo, la vida es muy

costosa, el país anda “más o menos”. Es difícil que

establezcan un vínculo con su gobierno de turno.

A la vez, lo que más polariza a la población es cuando se

trata de evaluar la gestión de su presidente y aquellos

actos o acciones que tengan relación directa con su

quehacer.

Todavía se tienen resultados positivos de su desempeño

presidencial, y llega a los índices más bajos.

El apoyo es de los sandinistas que aglutina alrededor de

seis de cada diez adultos nicaragüenses.
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TENDENCIAS 2007 - 2016

Gráfico# 12:

Tendencias en la aprobación de las labores de 

Daniel Ortega: Mayo 2007 a la fecha
-Índice-a)
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Fuente: Anexo cuadro estadístico  9 y estudios anteriores-promedios. Índice se restan opiniones negativas de 

las positivas.

Ese sentimiento de ambivalencia

origina también variaciones en los

índices de evaluación presidencial

y se muestra un descenso

significativo en el periodo de

setiembre del 2015 a enero del

2016.
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PRESIDENCIAS 1989-2015 – PERÍODO SIMILAR

Fuente: Anexo, cuadro 9 estudios de opinión pública de CID/Gallup anteriores.

a) Índice: resultados positivos (muy bien y bien) menos calificaciones negativas (mal y muy mal).

b) Paréntesis indica saldo negativo.

Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted sobre la forma en que desempeña sus labores como Presidente Juan Orlando Hernández? 

Opinión

Presidente

Ortega Ortega Bolaños Alemán Barrios

01/16 01/11 04/06 03/01 08/96

Total 100 100 100 100 100

Muy bien/bien 50 40 4 26 23

Ni bien ni mal-/NRS 8 26 33 30 30

Muy mal/mal 43 31 46 41 47

Índice a/b/ 7 9 (42)b (15)b (24)b

Cuadro # 05:   

Cuatro presidentes en período similar de gobiernos: 

Daniel Ortega, Enrique Bolaños, Arnoldo Alemán

y Violeta Barrios de Chamorro-1995- 2016-
- Porcentajes e Índice-

El Presidente Daniel Ortega

mantiene índices positivos en

periodos similares de gobierno a sus

antecesores.

El posicionamiento de Bolaños,

Barrios de Chamorro y Alemán

fueron negativos.
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LO MEJOR PARA EL PUEBLO
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Pregunta: Volvamos al presidente Daniel Ortega ¿Con qué frecuencia cree que él hace lo mejor para el pueblo nicaragüense?

Gráfico# 13:

Frecuencia con que el Presidente Ortega hace lo mejor

para su pueblo - 2008-2016
-Porcentaje-
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Fuente: Anexo, cuadro 16 y estudios anteriores. Para las mediciones de 2008 al 2015 se registra un promedio anual 

de las menciones

Los nicaragüenses están pasando

de cierta “euforia” del año pasado

a ser más críticos con su presidente.

Los sandinistas en mayoría absoluta 

concuerdan en que pueden esperar 

lo mejor del Presidente Ortega, 

posición contraria a los informantes 

de otros partidos o sin preferencia 

política. 

En las áreas fuera de Managua, hay 

más  confianza en las bondades del 

primer mandatario.
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FINALIZACIÓN DE GESTIÓN DE ORTEGA

Pregunta: ¿Cómo cree que el Presidente Ortega dejará al país al final de su mandato?

Gráfico #14:

Percepción de como dejará Ortega el país al final de su mandato
-Enero 2013 a enero 2016, Porcentajes-
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Mejor Peor

Fuente: Anexo, cuadro estadístico16 y estudios anteriores

Índice de Mejoría *

Enero-16 33

Sept.-15 32

Mayo-15 43

Enero-15 35

Sept.-14 40

Mayo-14 35

Enero-14 11

Sept.-13 14

Mayo-13 19

Enero-13 29

* Se resta % negativos de positivos 

SE mantiene constante el porcentaje de ciudadanos que considera que el primer mandatario

Ortega, dejará el país mejor que como lo encontró cuando llego a la presidencia. De nuevo es el

bloque sandinista quien opina de esta forma, tal como se verá en el cuadro siguiente.
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FINALIZACIÓN DE GESTIÓN DE ORTEGA
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Pregunta: ¿Cómo cree que el Presidente Ortega dejará al país al final de su mandato?

Cuadro # 04:

Opinión sobre la situación del país después del gobierno del 

presidente Ortega
-Porcentajes-

Fuente: Anexo, cuadro estadístico 16.

a) Se rebaja al % de mejor el de peor. b) Números en paréntesis y en rojo reflejan 

resultados negativos 

Total
Partido Político

FSLN PLC PLI OT/NG

Total 100 100 100 100 100

Mejor de cómo lo encontró 52 78 21 24 17

Peor de cómo lo encontró 19 6 40 40 35

Igual 29 16 40 36 48

Índice de mejor a) 33 72 -19 -16 -18

Es soporte de sus seguidores en lo

que le mantiene a Ortega con

posicionamiento favorable entre

la ciudadanía. Se le reconoce las

obras de infraestructura como

puentes, carreteras, caminos,

remodelación de parques en

diferentes áreas del país tanto en

departamentos como en Managua.

Además de las ayudas en colegios

de escasos recursos donde se les da

una provisión de alimentos básicos

como arroz, granos.

Ortega, ha desarrollado un programa de ayuda a los ancianos con canastas básicas, de construcción de

viviendas a población de escasos recursos y como un premio especial, a los bachilleres de secundaria le

entregó un bono en efectivo para los gastos de su promoción.

En estos programas de ayudas, se prefiere o da prioridad a los seguidores inscritos en el partido sandinista,
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a/ La n es XXX para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

PROCESO ELECTORAL 

31
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PARTICIPACIÓN - 2011

Pregunta: Recuerda usted o conocer de alguna mujer que se piense lanzar como presidenta del país en las próximas elecciones 
¿Votó usted en las elecciones nacionales de 2011? 

Pregunta: Usted me dice que no votó en las elecciones de 2011. ¿Por qué no votó?

Gráfico #17:  

Participación hacia el último voto presidencial del 2011
-Porcentajes-
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26

No tenía la edad

No me gustaban los candidatos

Estaba fuera país

Estaba enfermo

Otros

Razón  no pudo votar

n=412

65% votó

Fuente: anexo cuadro estadístico 7- 8 

Dos terceras partes de la población adulta

inca que sí votó en las elecciones del 2011,

con menor incidencia relativa en Managua.

Las razones de la ausencia a las mesas de

votación se atribuyeron a la falta de edad y

a la poca atracción de los candidatos.

En la categoría de otros, se destacan el no

tener cédula, que no sabía dónde votar,

tenía temor que le marcara su voto –

algunos indicaron que es posible que se

haga una seña a las papeletas cuando se las

entregan y es por ello que se puede

identificar al votante-

En enero del 2011, un 74% manifestó

intención de votar en las elecciones

presidenciales de ese año.

35% no votó/NR
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ELECCIONES EN 2016

Pregunta: P53: ¿Tiene usted una cédula vigente? P54:Solo las que no la tienen. Otras pase a P. 55 
El Gobierno ha anunciado que las cédulas existentes se han renovado hasta el 2018.  Pero hay que ir a Consejo Supremo Electoral para que lo sellan 

55- Considera que en la actualidad para quienes no tienen cédula de identidad o necesitan  renovarle,  es fácil  difícil obtenerla o difícil ?”  Leer
.  ¿Cuándo irá usted a prorrogar su cédula?

Fuente: anexo, cuadro estadístico 24, 25.

Si
76%

No
24%

No sabe 
cuando

36%

Ya lo hizo
5%

En enero
18%

En 
febrero

19%

Después 
de 

febrero
22%

Gráfico #18:  

Tenencia de cédula vigente y cuando hará la prorroga.
-Porcentajes-

n = 304

44% del total de participantes indica  que es “algo” o “muy” 

difícil obtener o renovar  la cédula

A menos de un año de las elecciones,

aproximadamente ocho ciudadanos de

cada diez cuenta con su identidad que

le permite ejercer su derecho de voto,

y es en proporción similar entre

seguidores de cualquier partido

político.

Entre quienes no poseen su cédula,

hay un interés mayoritario en

obtenerla.

La dificultad  de obtención de la cédula es una 

opinión que sobresale entre personas de 25 años 

y más, ciudadanos opuestos al FSLN o  sin 

afiliación partidaria.  
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CUARTO MANDATO DE D. ORTEGA

Pregunta: ¿Cree usted conveniente o inconveniente para el país que Daniel Ortega se presenta como candidato presidencial para las elecciones que 

se realizarán próximamente en el país ?

Gráfico #15:

Conveniencia de que Daniel Ortega se presente como candidato 

Presidencial el próximas.
-Porcentajes, según partido político-
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Total, n=1209 FSLN, n=690 PLC, n=47 PLI, n=26 Ot/ng, n=446

Fuente: anexo, cuadro estadístico 14.

Está dividida la ciudadanía nicaragüense en

sus posiciones sobre la conveniencia o no

que Ortega se presente a otra reelección

presidencial en noviembre próximo. Esta es

un opción que prácticamente aprueba la

totalidad de sus correligionarios.



Nicaragua, OP82- Enero 2016
35

ROSARIO MURILLO COMO VICEPRESIDENTA

Gráfico #16:

Opinión de Rosario Murillo como vicepresidenta 
-Porcentajes-

Pregunta: Algunos entrevistados nos han dicho que les gustaría que Daniel Ortega llevara a Rosario Murillo como su vicepresidenta en las 

elecciones del año entrante. Otros dicen que no es buena idea ya que es la esposa de Ortega. Otros no saben. ¿Qué opinión tiene usted de esta idea?

49

42

10

Buena idea que fuera VP

No es buena idea

No sabe

Fuente: anexo, cuadro estadístico 21.  Se excluyen opiniones NS/NR. 

De nuevo hay una polarización nacional en la

mayoría de los temas que se refieren al Presidente

Ortega. Es dentro de este contexto que se observan

estos resultados: es buena idea tener a Rosario

Murillo-esposa de Ortega- como candidata a la

vicepresidencia y la otra mitad considera que no.

El apoyo es más frecuente en Managua, entre

mujeres, jóvenes menores de 25 año de edad y

como es de esperar entre los sandinistas.

Según el nivel educativo sí existe cierto rechazo a

esa idea según avanza los años de estudios.

El porcentaje de respuesta es:

Sí No

Primaria…. 50% 38%

Secundaria.. 50% 41%

Superior … 38 % 60%
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ELECCIONES: SEGURIDAD DE VOTO, HONESTIDAD
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 7, 25  

a) Índice: 4=Mucho, 3=Alguna, 2= Poco, 1=Ninguna

Pregunta: ¿Cuánta seguridad tiene que va a votar en las próximas elecciones presidenciales este año?

Pregunta: Y ¿cuánta confianza tiene usted en que las elecciones van a ser honestas? Es decir, ¿se va a respetar al candidato triunfador?

Mucho
45%

Algo
17%

Poco
15%

Nada
18%

NS/NR
5%

Mucho
30%

Algo
18%

Poco
24%

Nada
22%

NS/NR
6%

Disminuye la proporción de nicaragüense

que manifiesta tener intensión de ir a las

urnas electorales en el 2016 en relación al

2011. La confianza en el respeto de los

resultados de parte del Consejo Supremo sí

se mantiene estable.

Los resultados comparativos son:

2011 2016

Seguridad votar

Mucho/algo 74% 62%

Honestidad

Mucho/alguna 45% 48%

Gráfico #18:  

Seguridad de ir a votar Honestidad en elecciones       
Porcentajes-

El proceso electoral  no se espera como un hecho que traería cambios positivos para el país,  en especial para 

los ciudadanos con niveles educativos superiores. Al  respecto un 53% del total de informantes indica que 

todo sería igual y en este grupo  sobresale el 69% de universitarios que así opina. 

Índice: *

2,9/4,00 

Índice: *

2,6/4,00 
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ELECCIONES: CAMBIO EN PAÍS 

37

Gráfico #19:  

Opinión si las elecciones cambiaran las 

cosas en el país, según partido prefiere
-Porcentajes-

Pregunta: ¿Cree usted que aquí en Nicaragua las elecciones  del 2016 que se realizan pudieran cambiar las cosas en el país? 
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Fuente: anexo, cuadro estadístico 25   *: donde mucho es 4,00 y 1,00 es nada..

Índice: *

2,40/4,00 

Al analizar según partido político la

posición de los nicaragüenses sobre

posibles cambios en el país como producto

de las elecciones, son los seguidores del

FSLN quienes muestran más optimismo.

Lo contrario sucede con los contrarios de

preferencia partidaria y aquellos que no la

tienen.
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a/ La n es XXX para todos los gráficos y cuadros de lo contrario se indica

b) Sumas  totales pueden ser 99 ó 101, por efecto de redondeo. 

ACONTECIMIENTOS NACIONALES

38
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CANAL DE NICARAGUA 

Cuadro # 06:

Principales menciones por las que no inicia 

la construcción del canal, según educación.
-Porcentajes-

[Q_40] P30: Ha visto usted alguna obra- construcción  que indique que se construirá el Canal Interoceánico en Nicaragua? Leer:
[Q_41/Q_41_S] P 31: SOLO LOS QUE DICEN NO en la pregunta 30 Otros pasen a la pregunta 32.  ¿Por qué cree usted que no comienza la 
construcción del Gran Canal de Nicaragua?

Total Managua Cabeceras Resto 

Porque es pura propaganda 33 46 37 35

Faltan estudios técnicos 25 20 26 26

Falta de dinero para hacerlo 13 12 15 12

El canal es un tema que ha estado en la opinión pública por varios años- como un asunto para fortalecer el

orgullo nicaragüense y como una esperanza para la creación de fuentes de trabajo que tanto hacen falta en

el país.

Sobre este asunto, el 23% de la población indicó no desconocer o no tener respuesta . La construcción es

ya un proyecto que poco a poco se va desvaneciendo entre la población y a la vez perdiendo la esperanza

de los beneficios que les traería.

Fuente: anexo, cuadro estadístico 15
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NICARAGUA Y COSTA RICA -AMISTAD

Pregunta: 42  Muchos entrevistados nos han dicho que ya es hora que Costa Rica y Nicaragua reanuden la amistad que han disfrutado los dos pueblos por 
muchos años.  Otros dicen que los ticos no son nada amigos de nosotros los nicaragüenses y deberían ser tensas las relaciones.  Otros no saben.  ¿Usted que 
opina?

Fuente: anexo, cuadro estadístico 19

Gráfico# 20:

Opinión de las relaciones entre Nicaragua y 

Costa Rica. 
-Porcentajes-
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pueblos

Relaciones tensas por culpa de
ticos

Las relaciones entre Nicaragua y su país

vecino Costa Rica, están latente en el

pensamiento de ambas poblaciones.

Normalmente cuando se ha hecho este tipo

de preguntas en encuestas de OP, se

manifiesta un deseo de acercamiento –

“ambos son países hermanos, tenemos

familiares que son “ticos, nicas”, “es

culpa de los gobiernos…..”

Estas opiniones de apoyo a un mayor

acercamiento es generalizada en todos los

grupos de análisis en proporciones

similares.
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El TRIBUNAL DE LA HAYA 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 18-19

Gráfico# 07:

Conocimiento  sobre los fallos del Tribunal de la 

Haya según nivel educativo del entrevistado
-Porcentajes-

Cuanto ha oído usted sobre el fallo reciente del Tribunal de la Haya sobre el caso de la Isla  Calero

P40 Solo si sabe de poco a mucho: Otros pase a P.32  A qué país considera  usted que benefició más o dio la  razón el Tribunal? 

Espontaneo Considera que Nicaragua debe aceptar ese fallo o continuar con el litigio con Costa Rica 

Cuánto a oído, país 

beneficia, aceptar fallo Total Primaria Secundaria Superior 

Total 100 100 100 100

Mucho/algo 20 15 22 33

Poco/nada 58 56 59 57

Ns/Nr 22 29 19 10

País beneficia 100 100 100 100

Costa Rica 44 42 42 53

Nicaragua 23 22 23 23

Ambos 13 15 13 11

No sabe/ninguno 20 22 32 13

Nicaragua debe aceptar 

fallo o seguir?
100 100 100 100

Debe acercar los pueblos 78 76 78 87

Ser tensas las relaciones 8 8 7 7

NS/R 14 16 14 4

El proceso que se llevó a cabo en el 
tribunal  de La Haya, para resolver el 
caso de la Isla Calero fue conocido una 
“poco o nada” por la mayoría de los 
nicaragüenses adultos en especial 
aquellos con menos estudios formales.

La percepción es que el fallo  benefició 
más a Costa Rica y que al haber una 
aceptación es un oportunidad  de 
acercamiento de ambos pueblos con 
tanta historia  y vivencias comunes, 
más aún ahora  que se estima que en 
Costa Rica viven   alrededor ún
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LOS CUBANOS -COSTA RICA- NICARAGUA 

P 43 Hablemos ahora un poco sobre la llegada de ciudadanos cubanos a Costa Rica y que Nicaragua no les permite  pasar para seguir a Estados Unidos.  
Considera usted que Nicaragua: Rotar lectura 
P44.  Y por qué cree usted que esos cubanos salieron de su país?

Fuente: anexo, cuadro estadístico 19, 20

Gráfico# 21:

Opinión si se debe dejar pasar a los cubanos 

para que lleguen a Estados Unidos. 
-Porcentajes-
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Alrededor de 7.000 cubanos llegaron a

Costa Rica a la frontera con Panamá. Es

un grupo que salió de Cuba, ha viajado por

tierra por países suramericanos y tiene la

meta de llegar a los Estados Unidos.

Costa Rica, como un acto humanitario les

dio visa para que siguieran su rumbo, sin

embargo Nicaragua se ha negado a darles

visa para que sigan su camino. Sobre el

tema, hay divisiones entre los

nicaragüenses con una tendencia

mayoritaria a que se les autorice seguir su

rumbo.

Es mayor la oposición en Mangua y

Cabeceras de departamento.
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VENEZUELA Y NICARAGUA 

Fuente: anexo, cuadro estadístico 22, 23

P48. –De acuerdo a los resultados de las elecciones últimas  de diputados – congresistas en Venezuela- y  de lo que conoce o ha oído, cree  que  Venezuela 
quita la ayuda a Nicaragua del todo,  solo una parte o   todo seguirá igual?
P.49  Cómo cree que estaría ahora el país si Venezuela quita la ayuda?
P. 50Cree que con el nuevo cambio en Venezuela, el petróleo, subsidios y todo lo demás que apoyaba el gobierno venezolano desaparecerá?

Gráfico# 22:

Relaciones entre Venezuela y Nicaragua. 
-Porcentajes-
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La elección de los congresistas en

Venezuela, es un tema de poca penetración

en Nicaragua –Aproximadamente un 30%

no respondió a las preguntas.

Se refleja cierto pesimismo entre la

población sobre los efectos que tendría

para el país posibles acciones del nuevo

Congreso venezolano. Este sentimiento es

generalizado y es entre los ciudadanos

con estudios universitarios donde

relativamente se refleja mayor

escepticismo hacia un cambio.
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A continuación se describe el diseño estadístico utilizado en la encuesta, así como los procesos utilizados para la selección de

muestra y desarrollo del estudio.

POBLACIÓN DEL ESTUDIO Y MUESTRA

Participantes en el estudio

Consiste de todos los nicaragüenses de 16 años de edad y más, residentes en el país entre las fechas del 7 al 14 de enero , 2016

SELECCIÓN DE MUESTRA

Un total de 1209 entrevistas se llevaron a cabo y fueron distribuidas a través de todo el territorio de Nicaragua (ver cuadro

resumen), con excepción de Corn Island. Para cumplir estas entrevistas, se utilizó una muestra polietápica.

El proceso metodológico se llevó a cabo en dos pasos:

1. Selección de segmentos geográficos para alcanzar la cobertura nacional planteada, o el UPS (Unidades Primarias de Muestreo)

que en este caso son las comunidades. La selección es automática y un bloque de catorce a dieciocho hogares son escogidos

aleatoriamente.

2. Los participantes fueron seleccionados, uno por hogar, usando el “último cumpleaños”. Las entrevistas por segmento se

completan utilizando una cuota de edad y género.

RECOLECCIÓN DE DATOS Y SUPERVISIÓN

La CID/Gallup actualmente utiliza dispositivos digitales (tablets) para realizar sus encuestas, las cuales son programadas utilizando

la aplicación DOOBLO. El cuestionario es pre-estructurado, usando principalmente preguntas “cerradas” (respuestas pre-

codificadas) y algunas pocas preguntas “abiertas” (el entrevistado puede dar cualquier respuesta). El tema y las preguntas se

deciden a partir de las sugerencias de líderes de opinión y otras personalidades que se interesan en estos temas, además, se llevan a

cabo estudios cualitativos para conocer las opiniones y los asuntos que están recibiendo la atención del pueblo. También se toma en

cuenta una base de datos de preguntas de estudios previos para hacer comparaciones respectivas en el cambio de opinión pública a

través del tiempo.
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ENCUESTADORES/SUPERVISORES

El personal a cargo de llevar a cabo el trabajo de campo, además de tener facilidad para hablar, buena presentación y aprender

rápido, también tienen que haber completado los estudios colegiales y haber recibido el entrenamiento respectivo para el estudio en

el cual ellos estarían trabajando. En muchos casos, los entrevistadores también cuentan con estudios universitarios y con diplomas

de educación superior.

FECHAS Y HORARIOS DE LA RECOLECCIÓN DE DATOS

Las encuestas se llevan a cabo implementando un horario de tiempo que busca expandir las posibilidades de encontrar un mayor

número de personas en cada hogar. Esto se hace con el fin de incrementar las posibilidades de que cada uno sea escogido en el

estudio. De esta forma, las encuestas que se llevan a cabo en el área metropolitana de Managua comienzan a las 11:00 y concluyen

a las 19:00 horas de lunes a viernes. Los sábados y domingos o para algunas entrevistas fuera del área metropolitana de Managua,

el horario es entre las 08:00 y las 20:00 horas.

SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN

Toda la información en el cuestionario es revisada y criticada manualmente. Este paso tiene como fin revisar la lógica de las

respuestas y corregir cualquier tipo de anotaciones defectuosas, previamente a la supervisión. Los supervisores también llevan a

cabo una validación de como mínimo 33% de las encuestas hechas por cada entrevistador, con el fin de verificar la información

registrada, también la selección correcta de los informantes.

PROCESAMIENTO DE DATOS

Desde los dispositivos digitales (tablets) la información pasa directamente a la unidad procesadora. Los cuadros se generan

utilizando el programa SPSS. Estos cuadros dan las bases del análisis incluidas en este reporte.

MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA

Como es usual en este tipo de investigaciones, el trabajo es hecho con un margen de error máximo permitido (nivel de confianza

general) de 95% para estimaciones. En otra parte, el margen de error, es definido en base al tamaño de la muestra con la cual se

está haciendo el trabajo. En un nivel general, la muestra completa, el error muestral sería de ±2.8 puntos máximo.

METODOLOGÍA


